



践行国有银行责任 服务地方经济社会发展

农行山东省分行多措并举贡献金融力量



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 高寒

聚焦“三农”建设、产业 农行助力乡村振兴

2020年,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。2021年2月21日,中央一号文件正式发布。如何做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接?山东省政府特聘专家、中国农业银行山东省分行行长益虎表示,农行山东分行将不断提升金融服务能力和水平,持续加大服务乡村振兴工作力度。

今年春节期间,日照市莒县西双庙村的养户战玉东就尝到了金融助力的甜头。“虽然有两个养鸡大棚,但因为疫情的关系,去年有一个大棚闲置了大半年。现在肉鸡行情好了,却没钱扩大规模了。”但是,得知这一情况后,不到一周时间,农行的乡村振兴服务队就主动上门,为他申请到了10万元“惠农e贷”。得到金融活水的战玉东随即增加了产能,目前养着5万多只肉鸡,预计纯收入能超过5万元。

“我们在每个区县都成立了服务乡村振兴团队,每周利用2到3天逐户走访对接金融服务需求。”农行日照分行客户经理韩帮政说介绍,农行的服务团队在现场用移动办公终端收集资料,当天就发起授信流程,最快第二天可完成授信,农户通过手机银行就能拿到贷款。

助力乡村振兴,近日《中国农业银行山东省分行金融服务乡村振兴三年发展规划(2021—2023年)》正式出台。规划提出,要贯彻落实党中央全面推进乡村振兴战略部署,以“金融服务打造乡村振兴齐鲁样板”为主线,推动“三农”和县域业务高质量发展。

在具体工作中,农行聚焦乡村建设、乡村产业两大领域,加快有效信贷投放。以“金穗齐鲁·乡村振兴贷”为抓手围绕乡村建设抓项目,持续开展“金融服务乡村振兴县区行”活动,瞄准县域基础设施补短板、农村人居环境提升、县域教育医疗康养、水利水务、县域旅游、土地整治六大领域,启动支持乡村建设“六个一”工程。

针对山东省乡村振兴工作的实际,农行山东省分行也进行了一系列创新探索。例如,创新推出“县域水务贷”“县域教育医疗贷”“绿水青山贷”,打造“乡村建设贷”产品线。做大“强村系列贷”业务规模,扎实推进深耕乡村市场。开展“强村贷”项目库批量化运作,提高对村党组织领办合作社的信贷支持服务覆盖面。

同时,农行山东省分行强化科技赋能,助推农村金融服务现代化。益虎表示,未来要加快实施“三农”业务数字化转型,打造“智慧乡村”服务平台;聚焦涉农产业链、政务民生、县域流通等领域,构建多层次县域场景,打造数字化竞争新优势。

如今,利用金融力量助推乡村振兴,已经成为农业银行上下的共识。今年3月23日,农业银行党委书记、董事长谷澍在出席农业银行与山东省人民政府金融服务乡村振兴暨新旧动能转换战略合作协议签署仪式时表示,农业银行将积极融入国家重大战略实施及山东省新时代现代化强省建设进程,继续发挥自身优势,在打造金融服务乡村振兴齐鲁样板、树立金融服务新旧动能转换标杆等领域加大力度、加快推进,为山东经济社会高质量发展作出更大贡献,全力服务全省经济社会发展。



▲2020年6月8日,农行山东省分行与山东石油天然气有限公司签署战略合作协议。
马传涛 摄

◆农行山东省分行为山东城际轨道交通科技有限公司提供信贷支持,助力城市交通建设。张庆岭 摄

杆、联合建设绿色金融研究院等领域加大力度,加快进度,为山东经济社会高质量发展作出更大贡献。

积极对接企业需求 助力新旧动能转换

2020年,是山东省新旧动能转换初见成效之年。农行山东省分行坚持顶层设计,密切跟进新旧动能转换国家战略,围绕山东省新旧动能转换十强产业,出台《服务山东新旧动能转换综合试验区建设的意见》,充分利用产行业信贷政策,明确支持重点。

新材料是山东省确定的十强产业之一,其产品附加值高,但前期研发、生产及后期销售,均需要大量资金成本。位于滕州的联泓新材料科技股份有限公司,便是一家从事新材料产品研发、生产与销售的高新技术企业。近年来,农行枣庄分行作为牵头行与公司签订了22亿元的银团项目贷款协议,提供11亿元项目贷款,支持企业投产30万吨聚丙烯项目。

与此同时,农行还为公司累计提供流动资金贷款40.5亿元,支持企业发展壮大。在农行支持下,联泓公司不断推出新工艺、新技术、新产品,提升价值链,培育新动能。目前,企业已成长为国家级“绿色工厂”,连续多年上榜“中国石油和化工民营企业百强”。2020年12月8日,公司在深圳证券交易所中小板挂牌上市,成为滕州市第一家A股上市公司。

而对于亟待转型升级的传统产业,农行也积极对接,为其雪中送炭。山东华建铝业集团是临朐县当地的龙头企业,在企业转型升级遇到资金困难时,农行潍坊分行主动上门走访,组建项目服务团队,根据企业专利权特性,对企业的财务状况、经营方针、发展前景等方面进行调查研究,及时跟进、上下联动,开辟便捷绿色通道,仅用5个工作日就为企业发放了5000万元流动资金贷款,助力企业步入持续稳定发展的快车道,也带动了集群产业的发展,进一步推动当地铝型材产业由普通建材向工业铝材、高端建材等方向转型。

经济复苏、基建先行。而在新旧动能转换的大背景下,以5G、大数据为代表的新基建被赋予了更加重要的历史意义。农行山东省分行紧跟山东省委省政府部署,瞄准全省“新基建”重点工程,以强有力的金融支持助力经济增长。

按照山东省政府有关规划,2022年底前,全省充电基础设施保有量将达到10万个以上。“作为连接新能源汽车和充电桩的重要装备,一把优质的交直流充电桩的生产出炉,需要经过调试、压接、装配等多个环节配合默契,最后的测试更加重要。”威海市泓淋电力技术股份有限公司负责人迟少林介绍。

高新技术的研发、先进设备的生产离不开金融支持。目前,威海分行已为该企业授信1.85亿元。特别是疫情防控期间,根据企业的财务状况,该行制定有针对性的融资服务方案,提供流动资金贷款1000万元、贸易融资4000万元,有效缓解了企业的经营压力,为接下来重点提升电动汽车高压配电系统研发和生产配套能力提供了充足的资金支持。

大力发展普惠金融 提升客户服务水平

大力发展普惠金融业务,是响应国家号召、落

实国家政策的必然之举。近年来,农行山东省分行大力推动普惠金融扩面降本,累计选拔金融辅导员600余名,组建金融辅导队186只,发放贷款317亿元,切实提高了小微、民营企业的融资可得性,辅导队考核被评价为“优秀”。

淄博双龙飞塑业股份有限公司是一营生产、二销售塑料制品为主的小微企业,产品出口欧洲、美洲、澳洲等地。全面复工复产以来,企业承接了大量塑料制品袋订单,导致原材料需求量激增,流动资金出现困难。获悉企业情况后,农行桓台支行迅速对接企业需求,制定信贷服务方案,第一时间开展上门服务,为其办理“抵押e贷”,一周内就成功放款200万元。有效解除企业后顾之忧。企业负责人说:“农行给我们吃了一颗定心丸,又为我们后续发展未雨绸缪,非常感谢。”

抵押e贷,就是农行山东省分行为满足广大中小企业的多种融资需求,而推出的新型信贷产品。同时,农行山东省分行在“山东农行微银行”上开通小微企业贷款申请窗口,引导客户通过线上渠道办理业务,进一步提升“非接触式”线上服务体系,已累计为20055家小微企业办理纳税e贷、抵押e贷236亿元。

按照监管达标要求,农行山东省分行加快普惠金融贷款投放,提高工作效率。济宁喜嘉利运动制品有限公司是一家专注于运动手套、纺织服装的研发、生产和销售为一体的现代化高科技制造企业。近期,该公司订单大量增加,需批量收购原材料,造成资金短缺,周转困难。农行嘉祥支行客户经理通过对该公司生产经营、业务、产品进行了解后,上门向其推介了农行“纳税e贷”产品,指导企业通过网上银行申请100万元贷款。“现在有了农行的‘纳税e贷’,只要点点鼠标,在网银上勾选一下,不需要抵押和担保,贷款几秒钟就到账。”济宁喜嘉利运动制品有限公司负责人黄健昌说:“农业银行推出‘纳税e贷’对我们小企业来说是久旱逢甘露,不仅解决了企业的流动资金问题,而且经营成本也降低了。”

2020年末,农行山东分行普惠型小微企业贷款余额396.65亿元,较年初增加177.64亿元,同比多增93.46亿元。做大做强线上信贷产品,农行积极提高客户服务效率,“农银e贷”增加398.8亿元,余额达到649亿元。定期督导,主动落实各项减费让利政策,新发放普惠贷款利率较上年下降47BP。

从助力乡村振兴,到以实际行动支持、参与山东省新旧动能转换,再到落实普惠金融,服务广大中小微企业,农行山东省分行勇扛国有银行重任,服务山东经济社会发展与民生。未来,农行山东省分行将继续认真落实省委省政府部署,全力推进各项工作落到实处,服务山东省经济社会发展大局。



农行莱芜分行举办移动金融服务车启用仪式暨金融服务乡村振兴活动。

吴修金 摄